

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и инновациям
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения дополнительного
профессионального образования

«Российская медицинская академия
непрерывного профессионального образования»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

д.м.н.

Мирзаев Карин Бадавиевич

«28» 11 2023 г



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Угурчиевой Пятимат Омаровны «5- летнее изучение динамики факторов риска у больных стенокардией напряжения на фоне коморбидного окружения (по данным многоцентрового ингушского исследования)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. – Внутренние болезни

Актуальность темы исследования

Высокий уровень заболеваемости и смертности от болезней системы кровообращения (БСК) и, в первую очередь от ишемической болезни сердца (ИБС) является для нашей страны важнейшей медико-социальной проблемой. Диссертационная работа Угурчиевой Пятимат Омаровны посвящена актуальной научной и социально-медицинской проблеме – изучению социально-демографических показателей и клинического статуса у пациентов со стенокардией напряжения на фоне коморбидного состояния на примере Республики Ингушетия, в условиях отдельно взятой республики Северо-Кавказского федерального округа. Своевременное выявление и коррекция факторов риска и соматических заболеваний у больных с высоким сердечно-сосудистым риском, в частности у пациентов с ИБС, может значительно снизить

потерю трудоспособности и смертность среди взрослого населения. На основе полученных данных автором разработан алгоритм профилактики сердечно-сосудистых осложнений (ССО) у пациентов с ИБС: стенокардия напряжения, проживающих в республике Ингушетия с учетом традиционного образа жизни и коморбидных патологий, а также разработаны методические рекомендации, в которых отражена роль коморбидной патологии в развитии ССО и значение ее для раннего выявления и лечения.

В связи с этим диссертационная работа Угурчиевой Пятимат Омаровны на тему «5-летнее изучение динамики факторов риска у больных стенокардией напряжения на фоне коморбидного окружения (по данным многоцентрового ингушского исследования)» является актуальной и своевременной.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Впервые проведен комплексный анализ динамики факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний у лиц со стенокардией напряжения и коморбидным состоянием. Впервые проанализировано изменение психосоматического статуса и качества жизни пациентов со стенокардией напряжения и коморбидным состоянием. Впервые в данной локальной популяции в течение 5 лет были отслежены инциденты развития композитных конечных точек у пациентов со стенокардией напряжения и коморбидным состоянием. По данным исследования за 5-летний период наблюдения летальные исходы сосудистого генеза были отмечены в 9% случаев. Смерть от других причин отмечалась в 1,5 раза реже по сравнению с сосудистыми инцидентами.

Достоверность полученных данных не вызывает сомнений, обзор литературы по заданной теме отличается глубиной и тщательностью. Выводы и практические рекомендации диссертационного исследования вполне соответствуют полученным результатам, имеют большое значение для практического здравоохранения, повышения компетенции врачей-кардиологов, терапевтов, врачей общей практики.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов.

Безусловно, работа Угурчиевой Пятимат Омаровны имеет практическую ценность. С точки зрения практической кардиологии своевременное выявление в популяции значимых факторов риска связанных с коморбидными патологиями -

ожирением, сахарным диабетом, артериальной гипертонией, с широким спектром социально-поведенческих факторов риска и качеством жизни у больных стенокардией напряжения имеет большое значение. Автором выявлена четкая достоверная динамика увеличение функционального класса стенокардии напряжения на фоне значимого увеличения частоты выявления артериальной гипертонии, ожирения, сахарного диабета в независимости от пола, что имеет большое значение для профилактики и лечения данных состояний и возможного ухудшения течения стенокардии напряжения. Среди мужчин с коморбидностью трех и более соматических заболеваний инфаркт миокарда был зарегистрирован в 4 раза чаще по сравнению с контрольной группой, в течении 5 лет наблюдения, что носило статистически значимый характер. Среди женщин по сравнению с контрольной группой инфаркт миокарда зарегистрирован в 7 раз чаще, что также было статистически значимо, а это в свою очередь, подтверждает необходимость проведения лечебных мероприятий для предотвращения данного осложнения. Анализ психосоматического статуса, проведенный автором в исследуемой группе, выявил увеличение умеренного стресса и частоты выявления субклинической депрессии за время пятилетнего наблюдения, что подтверждает необходимость коррекции психосоматического статуса у пациентов со стенокардией напряжения.

Небольшое число мелких недочетов и стилистических погрешностей не влияют на общую положительную оценку проделанной автором работы. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Структура и содержание работы.

Диссертация Угурчиевой П.О. написана в соответствии с общепринятыми правилами, состоит введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, содержащего 41 отечественных и 80 зарубежных источника. Диссертация изложена на 104 страницах печатного текста, содержит 19 таблиц и 12 рисунков.

Во введении автором актуализирована проблема, четко и конкретно сформулированы цель и задачи исследования. Обзор литературы вполне отвечает задачам исследования и подробно освещает известные работы по популяционным и гендерным особенностям поведенческих факторов у лиц с ИБС. Материалы и методы исследования описаны обстоятельно и доступным языком. Методы статистического анализа, использованные соискателем, адекватны и соответствуют поставленным задачам.

Список литературы содержит как отечественные, так и зарубежные публикации по теме диссертации, в том числе статьи последних лет.

Результаты диссертационного исследования, отражённые в основных положениях, выносимых на защиту, были опубликованы в 10 печатных работах, включая 6 статей в изданиях, включённых в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий» ВАК и 1 статью в зарубежном журнале и 1 тезисы в зарубежном сборнике трудов научных конференций. Оформление диссертации и автореферата полностью соответствует требованиям ГОСТ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Результаты диссертационного исследования безусловно имеют практическую ценность. Обследование пациентов со стенокардией напряжения должно проводиться с учетом коморбидных заболеваний, особенно сахарного диабета, артериальной гипертонии. Это позволяет оценить прогноз для качества жизни и исходов течения ишемической болезни сердца. Для разработки эффективных профилактических и лечебных мероприятий необходимо оценивать динамику социально-поведенческих факторов риска, статус психосоматического состояния пациента. Вторичная профилактика должна разрабатываться с учетом приверженности к назначенному терапии и самоконтроля состояния здоровья пациентами. Материалы работы могут быть предложены к использованию в рамках учебного процесса по специальностям внутренние болезни.

Замечания к работе

Диссертация заслуживает положительной оценки. В содержании, основных положениях, и выводах принципиальных недостатков нет.

Заключение

Диссертация Угурчиевой Пятимат Омаровны «5-летнее изучение динамики факторов риска у больных стенокардией напряжения на фоне коморбидного окружения (по данным многоцентрового ингушского исследования)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. – Внутренние болезни, выполненная под научным руководством доктора медицинских наук Диgidовой Розы Тагировны, является законченной научно-квалификационной работой, в которой автором решена актуальная научно-практическая задача – выявления

значимости коморбидных и психосоматических прогностических факторов риска, определение приоритетов вторичной профилактики, у пациентов с ишемической болезнью сердца со стенокардией напряжения, что может значительно снизить потерю трудоспособности и смертности среди взрослого населения в республике Ингушетия. По актуальности, научной новизне, обоснованности выводов, рекомендаций и практической значимости диссертационное исследование Угурчиевой Пятимат Омаровны полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства РФ от 26.01.2023 г., № 101) предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.18. – Внутренние болезни.

Отзыв заслушан, обсужден и одобрен на заседании кафедры терапии и подростковой медицины терапевтического факультета ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, протокол № 7 от 8 ноября 2023 г.

Доктор медицинских наук (3.1.20. Кардиология), доцент
Заведующий кафедрой терапии и подростковой медицины
терапевтического факультета ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России

 Арабидзе Григорий Гурамович

Подпись доктора медицинских наук, доцента Арабидзе Г.Г. заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России,
д.м.н., профессор

 Чеботарева Татьяна Александровна

«23» 11 2023 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес организации: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д.2/1, стр.1. Тел.:8(495)680-05-99. E-mail: rmapo@rmapo.ru

Информация о лице, утвердившем отзыв ведущей организации

Мирзаев Карин Бадавиевич
доктор медицинских наук

Основное место работы – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Проректор по научной работе и инновациям

Даю согласие на обработку персональных данных



Подпись доктора медицинских наук, проректора по научной работе и инновациям
Мирзаева Карина Бадавиевича заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России,
д.м.н., профессор



Чеботарева Татьяна Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации
125933, г Москва, ул. Баррикадная, д.2/1, стр.1
телефон: +7(495) 680-05-99; e-mail: rmapo@rmapo.ru